

Meg kell húzni a nadrágszíjat.

Mondta gyermekkorom évtizedében, olykor-olykor, hol veszett sűrűn a nagyapám. Hol fásult beletörődéssel, hol indulattal. Nem volt soha gazdag ember, iparosként dolgozott állami fizetésért. Apám, a beosztott hivatalnok, anyám, a háztartásbeli (akkor még ez volt a rend), ilyesmit persze ki se ejtett a száján. Abba a hagyományos modellbe meg a társadalom rendjébe, amelyben felnőttem, nem fért bele a panaszkodás se gyerekeknek, se ismerősnek. Isten ne adja! barátoknak. Az alsó középosztályban, ahová tartoztunk.

Kérdezzen meg bárkit a kedves olvasó, aki nem múlt még el harminc-negyven éves, mit jelent ez a láttató fordulat? Mit jelentenek a nagypapa szavai. Meglepne, ha volna köztük, aki tudná. A kilencvenes évek középosztályába beleszületőknek legfeljebb a nadrágszíjuk – ha van – megigazításának mozdulata jut az eszébe.

Én meg a nagyapám azokban az időkben még csak az ötvenes évek elején jártunk, s tudtasmerte mindenki, mi az, hogy nem jut elég. Tudtuk azt is – családi házban laktunk Pest periferiáján –, mit jelent fázni, télen. A hálószobát ritkán fűtöttük, csak a nappalinak használt másokban gyújtotta be rendszeresen anyám a vaskályhát. A fürdőszoba rézhengermelegvizes kályhájába szokásosan vasárnap lobbantott füstös lángot nagypapa. Az ebéd vasárnap hús. Csirke, tyúk. Ha a zalai nagypapa feljött csomaggal, néhány napig hurkakolbász. Különben főzelék, tejbegríz, tészta, gombóc. Reggelire zsíros vagy lekváros kenyér. A konyhában a sparhelt melegített. Januárban-februárban fagy körüli hőmérsékleten gyújtotta be édesanyám, aki élete végig szenvedett s panaszkodott elfagyott kéz- és lábujjai miatt. Rizzsel és banánnal – élőben – tizenévesen, ötvenhat október legvégén találkoztam.

A magyar és a világtörténelem festi, festette mindig is a háttérét az élet-állapotoknak. A negyvenes-ötvenes évek általános nyomorúságában nem firtattuk az európai színvonalat.

Amit egyébként ránk is parancsolt a politika meg a gyakorlat. Luxusról szó se lehet az alsó kilenc és félmillió ország lakos esetében. Igaz, olyan mély nyomorúságba se engedett süllyedni senkit a hatalom, mint amilyenben ma milliók tengődnek.

A kilencvenes évek végén jelentek meg először egyre többek sorsában az egyre sokasodó egzisztenciális repedések. A politika ostobasága? A politikusi előrelátás teljes vagy részleges hiánya? A hatalom erőszakos gyakorlóinak erősödő hite abban, hogy nincs kockázata, ha magad felé hajlik a kezed?

Mind ehhez a kétezres évek elejétől társul az emberiség önző ostobasága miatt bekövetkezett s egyre brutálisabb klímafenyegetés. S legújabbban a keserves tény, hogy megjelent újra Európában a háború, a hódítás szelleme. Hogy újra akadt akit magas trónra emelt az erőszak, ráadásul a szomszédságunkban, akinek semmi se drága, ha közösségi s személyes bírvágyból pusztítani támad kedve.

Ez a történelmi bűn lett az utolsó csepp a pohárban. Amely egy idő óta csak telik s telik, hogy most aztán kicsorduljon. Egy korszak lezárult. Kezdődött a hetvenes években, s tartott ötven éven át. Békeidők Magyarhonban. Nem is kevés. Fél évszázad. De most jött el az ideje átértékelni, amit a világról, magunkról és a lehetőségeinkről eddig gondoltunk.

Meg kell húznunk a nadrágszíjat.

Ne gondolja persze senki, hogy mindenkinek. De ha ők csak magukra gondolnak, mi is rákényszerülünk, hogy magunkra, a családukra, a szűkebb közösségünkre, túlélésünk esélyeire gondoljunk. Hogy azokkal komolyan számoljunk. S hogy hozzáigazítsuk hétköznapjaink gyakorlatát a megváltozott, a megromlott körülményekhez. Van ebben, kell legyen! belátás, önmegtartóztatás, figyelmesség, önfegyelem. Meg amit nagyon nem szeretünk: takarékoság. (Ha még van miből.) Lemondás sok mindenről, amit megszoktunk és megszerettünk.

Hogy túléljük az életünket. **(Buza Péter)**

A Balaton legsportosabb települése



Az idei évben 19. alkalommal került megrendezésre a „Mozdulj Balaton!” strandsport rendezvénysorozat. Balatonfenyvesen a programnak helyet adó Fenyves-alsói strandon sportolhatnak nyaranta a strandsportok szerelmesei, kicsik-nagyok egyaránt. A nyári szezonban az aktív szabadidő eltöltését választókat minden szombaton éremmel, emléklappal és természetesen jó hangulattal jutalmazzuk.

A „Mozdulj Balaton!” rendezvénysorozat 2022. évben 34 parti település 41 strandján folyt, népszerűsítve az aktív strandolást. A nyár végi záró rendezvényre Vonyarcvashegyen, a Lidó strandon került sor, ahol 21 település 120 sportolója vett részt.

A színvonalas találkozón Balatonfenyves csapatai a korábbi évek eredményeihez méltón szerepeltek. A tavalyi évhez hasonlóan előkelő helyezést ért

el Balatonfenyves strandfoci és streetball sportágakban, valamint strandröplabdával kiegészített összesítésben.

A Mozdulj, Balaton! fődíjasa Balatonfenyves település, így a Balaton-part legsportosabb települése, a legsportosabb Somogy Megyei települése címet zsebelhette be, valamint megvédte a rendezvény tavaly elhunyt ötletgazdájáról elnevezett Bartsch János Örökös Vándorkupát.

Majorvilág

Adatokat, informátorokat keresünk, gyűjtünk Fenyvesen Buza Péter: Majorvilág címmel tervezett kötetéhez.

Ismert tény, hogy a gazdálkodás településünk határában – és a Nagyberék területén – a 19. század hatvanas éveitől majorokban, pusztákon folyt. Ezek legtöbbje ma már nem létezik, s egy, kisebb része nem is tartozott Fenyveshez közigazgatási-

lag. Keresztúr, Kéthely, Fonyód, Buzsák határához kapcsolta a major birtokosának személye.

A készülő kötetben szeretnénk feldolgozni – keletről nyugat felé haladva – Csiszta-pusztá, Feketeakol, Kund-pusztá (Magyar major, Kundi pusztá), Belső-major (Zichy-major, a fonyódi Várhegy déli oldalánál), Imremajor (Hunyadi újmajor, Berki felsőmajor, Új Élet major, Központi főmajor), Hunyadi-akol, Rigóháza, Pálmajor, Szigeti major történetét.

Azokat keressük, akik szüleik, nagyszüleik, vagy éppen saját tapasztalataik alapján mesélni tudnak egyik vagy másik major életéről, épületeiről, gazdálkodásáról.

Sokan az érintettek közül ma a fentebb felsorolt településeken élnek, arra kérjük őket, hogy telefonon vagy e-mail címén vegyék fel a kapcsolatot Krizsai Mónikával.

Telefon: 06-85-560-158, e-mail: krizsaim@gmail.com.

Az 1956-os forradalomra emlékeztünk

Az elmúlt évek októbereiben hol a színpadi műsor maradt el a járványügyi korlátozások miatt, hol a fáklyás felvonulást nem tudtuk megtartani, mert a kisvasúti állomásépület felújítás alatt állt.

Az idei évben, a forradalom 66. évfordulóján újra a megszokott forgatókönyv szerint, az általános iskolások műsorával kezdődött a Község-házán az ünnepi megemlékezés. A műsorban egy '56-os család életének mozzanatain keresztül élhettük át az akkori eseményeket, korhű zenei betétekkel és megható színpadi összképekkel.

Ágoston Diánát és Balog Tündét illeti a dicséret és köszönet a színvonalas műsor betanításáért.

A műsort követően fáklyás felvonulással mentek a résztvevők a GV állomásépületéhez, ahol megemlékező beszéd és Gábor atya imádsága után megkoszorúztuk az állomás falán elhelyezett emléktáblát, mely arról tanúsodik, hogy abban az épületben jött létre 1956-ban, a forradalom ideje alatt a fenyvesi Munkástanács.

Bár már csak kevesekkel beszélhetünk személyesen az akkori események szereplői közül, emléküket, tetteiket, bátorságukat, szabadság iránti vágyukat őrizzük és továbbvisszük.



APRÓ

Szolgáltatás

Takarítást vállalom. Indulásra és esetleg váltástakarításra. +36 70/358-7879

Arany Főnix GSM: műszaki és számítástechnikai cikkek, mobiltelefonok, tartozékok értékesítése, szervizelése, beállítása, műszaki segítségnyújtás, telekommunikációs szaktanácsadás. Cím: Fonyód, Ady Endre u. 7. (Delta Üzletház) Tel.: +36 70/943-9499.

Mázsa Nándor, EON-regisztrált villanyszerelő. Családi házak teljes körű villanyszerelése, hálózat kiépítése, felújítása, karbantartása, boiler tisztítása, akár hétvégén is. Német nyelvismeret. Deutsche Sprachkenntnis. Tel.: +36 30/111-4955

Otthoni kamera telepítés. Okostelefonról is bármikor szemmel tarthatja otthonát. Otthoni (egyszerű) és vállalati (professzionális) ASA tűzfalak, IPsec – VPN hálózatok, routerek, switchek, Wifi rendszerek, IP kamerák beszerzését, telepítését, üzemeltetését vállalom. Maklárny Attila, tel.: +36 70/296-1516

SIDENT Bt. Ingatlanügynökség eladó házakat, nyaralókat, telkeket keres ügyfelei részére. Érdeklődni: Dobrossy Zoltán balatonfenyvesi nyaralótulajdonos ügyvezetőnél. Telefon: +36 30/841-4789, E-mail: dobrossyzoltan@gmail.com

Nyílászárók, redőnyök, szúnyoghálók, karos árnyékolók

beépítése és javítása, konyhák beépítése, teraszok, kerthelyiségek ponyva fedése kedvező áron, ingyenes felméréssel. Tel.: +36 30/305-6287, www.balaton-redony.webnode.hu

Kócsa Mátyás tetőfedő, ács-állványozó mester: régi tetők felújítása, új tetőszerkezetek ácsolása, fedése, valamint belső burkolás és gipszkartonozás, kerti pihenők, teraszok, kocsibeállók elkészítése. Balatonfenyves, Rákóczi u. 2. Tel.: +36 30/387-6573

Számítógépek javítását, karbantartását vállalom. Orbán János, tel.: +36 70/379-8301

Svéd frissítő masszáz, Thai herbalabdacs masszáz, Köpölyözés, Kinezio tapasz kezelés, Fülgyertyázás, Meleg Jádeköves masszáz, Házhoz is kimegyek, ha szükséges. Időpont egyeztetés a következő telefonszámon: +36 20/289-9746

Vállaljuk hűtő-fűtő klímák telepítését, karbantartását, javítását garanciával. Intézmények és vendéglátó egységek részére is. Keressen minket bizalommal! Bába Sándor, telefon: +36 70/555-3010

Szakbecsüsi végzettséggel és nagy tapasztalattal segítünk abban, hogy régi dolgainak értékét megállapítsuk. Balatonfenyves és környékén ingyenes kiszállással, értékesítési tanácsokkal, esetleg vásárlással, díjtalan értékbecsléssel állunk rendelkezésükre. Bózsing György, Balatonfenyves, Dráva utca 70. Tel.: +36 30/939-1039, e-mail: bozsing@t-online.hu

Gyerek és felnőtt kerékpárok bérelhetők. Keressen bizalommal, egyeztetés telefonon. Cím: Balatonfenyves, Petőfi utca 256. Tel.: +36 30/670-0826

Pernecz József ács-állványozó vállalja régi tetők felújítását, belső tetőtér, falak burkolását, teraszok, tornácok, autóbeállók, pavilonok készítését. Tel.: +36 70/347-0951

Angol tanítás minden szinten szaktanártól, Balatonfenyvesen, tel.: +36 20/962-2687

Villanyszerelést vállalom számlaképesen. Vállalom lakóházak, nyaralók, szolgáltató- és ipari létesítmények erős- és gyengeáramú hálózatának teljes körű kiépítését, bővítését, korszerűsítését, felújítását. Nagy József, villanyszerelő, elektroműszerész, automatizálási üzemmérnök, Balatonfenyves. Telefonszám: +36 70/306-0123. E-mail: jovillinfo@gmail.com

Ingatlan

Eladó 5 db zártkerti ingatlan (1600 m²), 2 hektáros külterületi „rét”. Tel.: +36 30/863-9293

Adok-veszek

1 db 50 literes üvegballon eladó. Tel.: +36 70/200-3732

Eladó! Üdülő felszámolásból üllögarnitúra, 2+1 részes, tisztítható textilbőr. Bordó színű sarok üllögarnitúra, ágyá alakítható. Fürdőszoba szekrény, bézs színű, 1,7 m magas. Tölgy színű, 2 ajtós szekrény, polcos és akasztós. Éjjeli szekrény, barna bonanza. Fésülködő asztal,

FENYVESI ÚJSÁG. Balatonfenyves Önkormányzatának információs lapja.

Megjelenik havonta. Felelős kiadó: Lombár Gábor.

Szerkesztés: BÉPÉ Betéti Társaság

ISSN 2063-2622 – Postacím: Balatonfenyves Pf.: 20.

Nyomdai munkák: Ziegler nyomda Kft., Keszthely, Rezi út 3.

koloniál, tölgy színű. Barna színű, 1 m magas fiókos és polcos kisbútorok. Üveglapos, réz TV-DVD állvány. Ágynemű garnitúrák, pehelypaplan, szőnyegek, 2X3 m. Cserge, 1,6X2 m, bézs-piros-fekete színű. 2 db plüss puff. Érd.: +36 70/358-7879

Eladó „LIZA” típusú 50m² polisztirol mennyezetburkoló 15 000 Ft-os áron. Mérete: 50X50 cm, 2 m²/csomag. Tel.: +36 30/428-9458

45 literes pálinkafőző 85 000 Ft-ért, ugyanott 60-120 literes műanyag hordók féláron eladó. Érd.: +36 20/991-8719

Állás

Balatonfenyvesre keresünk megbízható, munkájára igényes segítő(ke)t az alábbi feladatok ellátására hosszú távra: Családi ház kétheti takarítása (8 óra) egész évben; a nyári szezon alatt heti rendszerességgel, apartman takarítása, váltásra felkészítés kb. heti rendszerességgel. Díjazás megegyezés szerint. Érdeklődni: +36 30/732-6440

Takarítónőt keresek Balatonfenyvesre a Közép utcába havi egy alkalommal egy 80 m²-es családi ház takarítására. Telefonszám: +36 70/406-5835

Az apróhirdetések közzétételére díjmentes, a hirdetések tartalmáért felelősséget nem vállalunk!

Aktuális híreink a www.balatonfenyves.hu honlapunkon találhatóak.

**Decemberi számunk lapzártája
2022. november 30.**

BALATONFENYVESI
KISFENYŐ ÓVODA ÉS
MINI BÖLCSŐDE

*Téli Könyvsági
Bál*

2022.11.19. | 19.30

WELCOME ITAL & TOMBOLA

Zenél Maxim zenekar (hajnali 3 óráig)

Belépőjegy svédasztalos vacsorával: 5.000 Ft
Támogató jegy: 2.000 Ft

Jegyek elővételben megvásárolhatóak

Somogyi-Bakon Zsuzsanna 30/4414634
Gáspár Tímea 30/8462107
Óvodában

Helyszín

BKV Uduló
8646 Bfenyves Kölcsey Ferenc utca 110.

Tombola és sütemény felajánlásokat szívesen fogadunk.

ANYAKÖNYV



Újabb balatonfenyvesi baba született: 2022. október 19-én, Kaposváron világra jött Törzsök Lili. Édesanyja: Dimity Eszter, édesapja: Törzsök Péter. Lilinek és Szüleinek jó egészséget és hosszú, boldog életet kívánunk!

Balatonfenyves Község Önkormányzata, Polgármesteri Hivatala

8646 Balatonfenyves, Kölcsey u. 27.
85/560-158,
balatonfenyves@balatonfenyves.hu

Ügyfélfogadási rend:

Hétfő 8:00-12:00, 13:00-16:00 óráig
Kedd 8:00-12:00 óráig
Szerda 8:00-12:00, 13:00-16:00 óráig
Csütörtök 8:00-12:00 óráig
Péntek 8:00-12:00 óráig

A Mari-Etta Helytörténeti Gyűjtemény zárva tart.

EGYHÁZAK**Református egyház:**

Református istentiszteletek minden vasárnap reggel 9.00 órakor kezdődnek Balatonfenyvesen, a Református Imaházban (Cím: Balatonfenyves, Bem utca 9.). Minden hónap első vasárnapján Családi Istentiszteletet tartanak.

Római katolikus egyház:

Az Árpád-házi Szent Erzsébet Plébániatemplomban szentmise vasárnap 11.00 órakor. Cím: Balatonfenyves, Kölcsey Ferenc utca 79. Balatonfenyves-alsón, a Szűz Mária Szent Neve Templomban szentmise vasárnap reggel 9.30-kor. cím: Balatonfenyves, Templom köz 7. Részletes aktuális misered megtalálható a templomok hirdetőtábláján és a balatonfenyves.plebania.hu honlapon

További információ:

Bálint Gábor plébános
30/633-0668

A plébános elérhető: a fenti telefonszámon vagy személyesen a szentmisék után.

Turul Gyógyszertár

8646 Balatonfenyves,
Bocskai tér 1. 85/560-012

Nyitva tartás szeptember 1-től:

Hétfő: 8.00–17.00
Kedd: 8.00–17.00
Szerda: 8.00–17.00
Csütörtök: 8.00–17.00
Péntek: 8.00–17.00
Szombat: 8.00–13.00
Vasárnap: Zárva

Gyógyszertárak ügyeleti rendje:

2022. október 31–november 6.

Turul Gyógyszertár, Balatonfenyves

2022. november 7–13.

Magyar Korona Gyógyszertár, Balatonlelle

2022. november 14–20.

Három Királyok Gyógyszertár, Balatonboglár

2022. november 21–27.

Mária Gyógyszertár, Balatonlelle

2022. november 28–december 4.

Arany Kígyó Gyógyszertár, Balatonboglár

2022. december 5–11.

Isteni Gondviselés Gyógyszertár, Fonyód

Ügyeleti idő zárástól az alábbi időpontokig:

2022. 01.01–06.30. H–P 20:00 óra,
szombat: 14:00 óra, vasárnap és ünnepnapokon: 12.00 óra

Újra Fenyvesen a Sirályosok

Régi hagyományt folytattunk azzal, hogy idén ősszel is bemutattuk a Sirály Art Képző-, és Iparművészeti Kör alkotóinak legújabb műveit. Idén tizenkettő festő és egy fotós képei kerültek a Községháza nagytermének falaira.

A Sirály Art nemcsak művészetileg fogja össze és támogatja a fonyódi és környékbeli képzőművészeket, hanem hosszútávú baráti kapcsolatok kialakulásának is teret biztosít. A csoport tagjai szakmai alapon döntenek egy-egy új tag felvételéről, ám a hosszú távú közös munka, kiállítások és programok során a tagok között szoros személyes kapcsolatok is kialakulnak, támogatják, értékelik, segítik, inspirálják egymást. Ez az összetartozás a teltházias megnyitó hangulatát is meghatározta.

Az idei kiállítási szezont egy helyi alkotó, Nagy Tamás vásárlási lehetőséggel egybekötött festménykiállításával fogjuk zárni, a megnyitóra november közepén kerül sor.



Szárccsa

Élő örökségünk sorozatunkban ebben az évben a Balatonfenyvesre és környékére jellemző, elsősorban szárazföldi állatok bemutatásával folytatjuk. A kiválasztott tizenkét állatfaj: emlősök, madarak és hüllők gyakran kerülnek az állandó és nyaraló fenyvesi polgárok közelébe, de többségük életéről vajmi keveset tudunk. Ezt a hiányt próbálják meg pótolni dr. Korsós Zoltán zoológus írásai és képei.



„Lihegve bukott el a habtörő szárccsa, / Hogy fejét enyhítő, hús habokba mártsa.” Tompa Mihály „A vándor lápról” című versében így jellemzi a fenyvesi partközeli vizekben is gyakran megfigyelhető, a forró nyári napokon a víz alá bukdosó szárccsát. Amikor azonban közeledik az ősz, elcsendesednek a strandok, és az utcavégi öblökben még itt-ott árválkodnak a vízben felejtett napozóstegek. Az állandó lakosoknak egyre feltűnőbb, ahogy a vízimadarak nagy csapatokban birtokba veszik a Balaton part menti részeit. Elmúlt már a fürdőzők nyári nyüzsgése, a vízben pancsoló gyerekek hancúrozása, a stégeken napozók csevegése, és a nádasokból bátran előjönnek a vadkacsák és a szárccsák. Már csak néhány elszánt horgász áll mellig érő gumicsizmában a hideg vízben, vagy indul kora reggel csónakon a mélyebb vizek felé ragadozó halakra pergetni. Az ismert vadkacsák (tőkés récék) csapata mellett a leggyakrabban látható, vízben úszó madár a szárccsa, amely sok-

szor csapatokba verődve kutat tápláléka után.

A szárccsa (*Fulica atra*) messziről megismerhető és jól elkülöníthető minden más vízben úszó madártól, kacsától, vízityúkoktól, vízcibéktől. Egységes koromfekete tollazatából csak fehér csőre és csőre feletti hófehér homloka világlik ki. Közepes méretű, a vadkacsánál valamivel kisebb madár, szárnyfesztávolsága csak 70-80 centiméter. De nem repül jól, a vízről csak hosszas zargatás után, sokáig a felszínen futva és szárnyaival csapkodva emelkedik fel, és igyekszik mihamarabb valami rejtkehely felé, leginkább a sűrű nádasokba repülni. Síkvidéki madár, a Balatonban és minden más állóvizünkben gyakori, a hegyvidéket kerüli. Rokonságát tekintve a darualakúak rendjébe tartozik, bár sem mérete, sem külső megjelenése nem emlékeztet a csodálatos és ritka, elegáns darumadarakra. Azon belül már közelebb áll a guvatfélék (*Rallidae*) családjához, bár ezek a madarak, főként rejtőzködő életmódjuk miatt,

alig ismertek a nagyközönség számára. A szárccsa egész Európában, Közép- és Dél-Ázsiában mindenütt előfordul, és természetes úton eljutott Afrikába és Ausztráliába is. Észak- és Dél-Amerikában külsőleg hozzá nagyon hasonló, de különböző rokon fajok élnek.

Bukómadár, azaz a táplálékáért, vízi rovarokért, puhatestűekért, férgekért, és vízi növényekért a víz felszínén úszva rendszeresen lebukik, akár teljes testével a víz alá merül. A teleket is Magyarországon tölti, olyankor a tavak be nem fagyó részeit keresi, ahol továbbra is megtalálhatja táplálékát. Legkülönösebb testrésze a lába, lábfeje, amelyen – ahogy a kis képen látszik – az ujjak széles, karéjos bőrlapocskákat viselnek. Ezzel a lábbal könnyedén mozog a vízinnövényekkel sűrűn benőtt holtágak felszínén, de télen a vékony jégréteggel borított nyílt vízen is.

A fészket a szárccsa a vízfelszínre építi, általában jól elrejtve a sűrű nádasban. Meglehetősen nagy, nádtörmelékből, vízi növényekből álló építményt készít, amelyben a 6-10 tojás biztonságosan szárazon marad. Három hétig kotlik mindkét szülő a tojásokon, amelyből a kikelő fiókák azonnal követik az anyjukat a vízbe (fészekhagyók). A fiókák teljesen eltérő tollruhát viselnek: testük szürkés vagy feketés barnás, és a fejükön helyes kis sárga, narancsszínű vagy piros bőbitát hordoznak. Félig kopasz fejükön a bőr is piros, csőrük vége fehér. Bár jól úsznak, táplálék szempontjából még apjukra hagyatkoznak, aki 30 napig hordja nekik az eleséget. Körülbelül ezután lesznek képesek önállóan ételmet szerezni, majd még egy hónap elteltével már repülni is próbálkoznak. Magyarországon a szárccsa évente csak egyszer költ, és a fiókák között nagy a halálozási arány, többségük életük első tíz napja alatt elpusztul. Magyarországon a kevés nem védett madárfaj közé tartozik, vadászati idenye szeptember 1-től január 31-ig tart, de a rá való vadászatnak nincs különösebb hagyománya. A hazai állomány mintegy 25-50 ezer párra tehető, növekvő vagy csökkenő tendenciáját nem vizsgálták.

ÉLŐ ÖRÖKSÉGÜNK



SZÁRCSA